

УДК 338.242 4 РФ

Д. Колесников, М. Никонова (2 курс, каф. МО),  
В.П. Тростинская, к.э.н., доц.

## ОСОБЕННОСТИ ГОСУДАРСТВЕННОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ ЭКОНОМИКИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

1. В России государственное регулирование экономики в отличие от многих западных стран, к сожалению, неэффективно. До сих пор в российской экономике не созданы действенные механизмы саморегулирования. В ходе экономических преобразований в России создаются лишь отдельные элементы функциональных экономических систем, из которых в перспективе должны сформироваться эти механизмы и, очевидно, потребуется немало времени для их формирования.

Отсутствуют в переходной экономике России и специальные органы организации централизованного и индикативно-прогнозного планирования. Частично эту работу совершает Министерство экономики, которое определяет важнейшие направления-индикаторы приватизационных мероприятий, изменения структуры промышленного и аграрного производства, стабилизации экономики, повышения уровня жизни различных слоев населения. В наследство от командно-административной системы России досталась далеко не совершенная отраслевая структура с преобладанием тяжелой промышленности, военно-промышленного комплекса, сверхмонополизм и сырьевая ориентация экспорта. В формирующейся экономике низок уровень рыночной инфраструктуры, информатики, банковско-кредитной системы.

Эти негативные особенности российской экономики, с одной стороны, затрудняют действие объективного автоматического рыночного механизма, с другой – дают дополнительные возможности государственного регулирования ее с помощью централизованных и индикативных планов. Положение усугубляется сохранением национального федерализма, недостаточной самостоятельной активностью регионов и финансово-кредитных рынков.

2. Основной концепцией государственного регулирования экономики России должна стать структурная политика. А основу ее должна составить избирательная поддержка отраслей, обеспечивающих производство конкурентной продукции, независимость и безопасность экономики, повышение благосостояния народа. Государственное регулирование эффективно в том случае, когда оно поддерживает те сферы, которые не регулируются или слабо регулируются рыночными механизмами – здравоохранение, образование, макроэкономическая стабильность, защита неимущих. Как раз по такому пути ныне развиваются экономические и социальные процессы в Российской Федерации.

### ЛИТЕРАТУРА:

1. Кузнецов В. реформы в России и перераспределение доходов // МЭ и МО. 200. № 6.
2. Расков Н.В. Макроэкономика России (1990 – 1999 гг.) – СПб.:Изд-во СПбГУ, 2001